
آخ كه جای محيط  زيست كشورمون كبوده! طبيعتمون داره جلوی چشمامون به فنا می ره و ما دست رو دست گذاشتيم و فقط نگاه 

می كنيم. خيلی هنر كنيم يه كمی تأسف می خوريم. بعضيامون هم دست به كار شديم و داريم خرابترش می كنيم. از خيلی وقتا 

پيش به اين موضوع فكر می كردم كه چرا آموزش و پرورش يه فكری نمی كنه، چرا يه درسی رو به اين موضوع اختصاص نمی ده 

تا حداقل نسل فردامون بفهمه كه چه قدر اوضاع خرابه. خدا رو شكر بالأخره اين اتفاق افتاد و بين اين همه كتاب مهم و نيمه مهم 

درسی، برای موضوع به اين مهمی هم فكری شد. البته كتاب درسی انسان و محيط  زيست می تونست قشنگ تر و تأثيرگذارتر از اين 

هم باشه؛ ولی با همۀ اينا بازم غنيمته.

ما به سهم خودمون به مسئولين آموزش كشور می گيم: ممنون، واقعن كار خوبی كردين، اما اين كافی نيست! اين كه درس رو چه طور 

آموزش بديم و چه قدر بهش اهميت بديم مهم تر از كتابشه. تعارف كه نداريم، بچه ها به خاطر آموزش بد و غلط از خيلی درسا در 

حد تنفر بدشون مياد؛ برای همين ما از شما و مديرای مدارس و هر كی كه دستش تو كاره خواهش می كنيم خوش تيپ ترين، 

خوش سخن ترين، دلسوزترين، دوست داشتنی ترين، بااخلاق ترين و خلاصه باحال ترين معلما رو برای اين درس انتخاب كنيد تا بچه ها 

عاشق اين درس بشن. ارائۀ درست اين درس می تونه فرهنگ ملّتمون رو تغيير بده.

مرسی از خانم ريحانه شعبان زاده كه اين كتاب رو با وسواس و دقت زياد تأليف كردن.

و سپاس از همۀ كسايی كه پشت توليد اين كتاب بودن از جمله خانم ها مريم طاهری و انسيه ميرجعفری در واحد تأليف و همكاران 

پرتلاشمون در واحد هميشه فعال توليد.

به اميد روزی كه همه با محيط  زيستمون  

مهربون باشيم.  



به نام خالق هستی

سلام دوستای خوب

«محيط  زيست»، واژه ای ست كه اين روزا خيلی زياد به گوشتون خورده و توجه بهش كلی توصيه شده؛ بعضی از ما عادت داريم 
تا اتفاقی نيفتاده، به فكر مسئله يا مشكل احتمالی نميفتيم و كاری باهاش نداريم! مثلاً موضوع ريزگردها و گرد وغبار ها، آلودگی 
پی درپی هوا، وارونگی دما و خيلی چيزای ديگه كه اگه با دقت به اطرافمون توجه كنيم می تونيم ليست بلندی ازشون تهيه كنيم؛ 

می دونين اينا همه و همه به محيط زيست و برهم خوردن تعادل اون مربوطه.
هر چی اطلاعاتمون راجع به محيط  زيست و تأثيری كه هر كدوممون بر اون می ذاريم بيشتر باشه، می تونيم زندگی بهتری برای 

خودمون و بقيه فراهم كنيم.
درس انسان و محيط  زيست يه درس مشتركه كه همۀ دانش آموزای يازدهمی اونو می خونن؛ ما مطمئنيم با بالارفتن سطح دانش 

زيست محيطی، هر كدوم از ما می تونيم اثر مثبتی بر محيط زيست داشته باشيم. 
خُب و اما بريم سر اصل مطلب؛

كتاب ماجراهای من و درسام ـ انسان و محيط  زيست مانند كتاب درسی، ۷ درس داره كه در اون به مهم ترين مطالب مربوط 
به محيط  زيست پرداخته شده (آب، خاک، هوا، انرژی، زباله، تنوع زيستی و گردشگری)؛ ابتدای هر درس درس نامه ای جامع با 
دسته بندی مناسب آورديم كه مطالب رو خوب توضيح داده. بعد از درس نامه سؤالای متنوع امتحانی گذاشتيم كه با پاسخ بهش 
می تونين خودتون رو محک بزنين و در ادامه پاسخ تشريحی سؤالات آورده شده، برای اين كه خيالتون از امتحان راحت بشه چند 

نمونه سؤال امتحانی ميان نوبت و پايانی هم گذاشتيم.
حواستون باشه سؤال های با علامت  سخت ترين سؤال های هر بخشن، اگر به کم تر از ۲۰ راضی نمی شی، بعد از تسلط روی سؤال های ديگه، 

برو سراغ اون ها.
در پايان لازمه چند تشكر ويژه كنم: 

بسيار ممنون از آقای مهندس مهدی هاشمی برای راهنمايی های خوب و دقيقشون در نوشتن اين كتاب،
مرسی از خانم مريم طاهری عزيز كه تلاششون برای توليد كتابای ماجراهای من و درسام بی نظيره،

و تشكر ويژه از همۀ دوستان خوب در واحد توليد انتشارات خيلی سبز كه كارشون واقعاً عاليه! (ممنون از همتون، خسته نباشين.)
راستی! يادمون نره زندگی پايدار يعنی هماهنگی و سازگاری با طبيعت، تلاش كنيم و بقيه رو هم تشويق كنيم.

بعد از خوندن كتاب منتظر نظراتتون هستيم، حتماً نتيجه رو بهمون اطلاع بدين.

شاد و موفق باشين  
شعبان زاده  



۱۷ درس دوم: خاک، بستر زندگی 
۷۰ پاسخ نامۀ درس دوم 

۲۵ درس سوم: هوا، نفََسِ زندگی 
۷۲ پاسخ نامۀ درس سوم 

۳۵ درس چهارم: انرژی، حرکت، زندگی 
۷۴ پاسخ نامۀ درس چهارم 

۴۴ درس پنجم: زباله، فاجعۀ محیط زیست 
۷۵ پاسخ نامۀ درس پنجم 

۵۱ درس ششم: تنوع زیستی، تابلوی زیبای آفرینش 
۷۷ پاسخ نامۀ درس ششم 

۵۹ درس هفتم: محیط زیست، بستر گردشگری مسئولانه 
۷۸ پاسخ نامۀ درس هفتم 

۷ درس اول: آب، سرچشمۀ زندگی 
۶۹ پاسخ نامۀ درس اول 

۸۰ خلاصه  درس ها 

پاسخ نامه سؤال     

۸۸  ۸۶ نمونه امتحان نیم سال اول (امتحان شمارۀ ۱)   
۹۱  ۸۹ نمونه امتحان نیم سال اول (امتحان شمارۀ ۲) 
۹۴  ۹۲ نمونه امتحان نیم سال دوم (امتحان شمارۀ ۳)   
۹۷  ۹۵ نمونه امتحان نیم سال دوم (امتحان شمارۀ ۴) 
۱۰۰  ۹۸ نمونه امتحان نیم سال دوم (امتحان شمارۀ ۵)   
۱۰۴  ۱۰۱ نمونه امتحان نیم سال دوم (امتحان شمارۀ ۶)   



همان طور كه می دانيد، موجودات زنده برای زنده ماندن به عوامل زنده (يعنی موجودات زندۀ ديگر) و عوامل غير زندۀ محيط (مانند آب، خاک و هوا) وابسته اند. 
به شبكۀ غذايی مقابل توجه كنيد: 

در اين شبكۀ غذايی، چندين زنجيرۀ غذايی وجود دارد. زندگی همۀ جانداران 
اين شبكۀ غذايی، به نوعی به هم وابسته است. 

 
جمعيت  بر  بروند،  بين  از  اكوسيستم۱  اين  خرگوش های  تمام  روزی  اگر 

شيرهای منطقه نيز تأثير منفی خواهد گذاشت!
 زندگی جانداران به هم وابسته و گاهی اين وابستگی پيچيده است. 

 غذای سنجاب ايرانی، ميوه و سرشاخه های درختان بلوط است. سنجاب تعدادی از بلوط ها را در جاهای مختلف دفن می كند و سبب گسترش 
جنگل بلوط می شود. روباه و مار از سنجاب تغذيه می كنند و زندگی آن ها به طور غيرمستقيم به درخت بلوط وابسته است.

                     

 در كشور برونئی، برای نابودی پشۀ مالاريا۲ از سم DDT استفاده شد كه نتيجۀ آن، ريختن سقف کاهگلی خانه ها و شيوع طاعون بود.

۱- به مجموعۀ جانداران و تمام عوامل غيرزندۀ يک محيط ، اكوسيستم می گويند. 
۲- پشۀ مالاريا ناقل بيماری مالاريا
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به نمودار زير جهت آشنايی با اين ارتباط پيچيده دقت كنيد:

هدف اصلی  كشتن پشه ها

DDT نتيجۀ استفاده از سم

به سم  خوردن مارمولک های  آلوده  اثر خوردن پشه ها و حشرات  آلودگی مارمولک ها در  پيامد ۱  
مسموم، توسط گربه ها و مرگ آن ها  افزايش موش ها  شيوع بيماری طاعون 

پيامد ۲  مرگ زنبورهای وحشی (توجه: زنبور ها از لاروهايی۱ تغذيه می كردند كه كاهگل خانه ها
را می خوردند.)  افزايش جمعيت  لاروها  فرو ريختن سقف کاهگلی خانه ها 

 استفاده از سم DDT برای رفع اين مشكل، يک اقدام نادرست بوده!۱

مهم ترين راه پيشگيری از اين اقدامات نادرست، شناخت تنوع زيستی است.

به شكل های متنوع حيات بر روی كره زمين، تنوع زيستی می گويند.

عوامل تشکيل دهندۀ تنوع زيستی: 
- انواع جانداران (پنج سلسلۀ گياهان، جانوران، قارچ ها، آغازيان و باكتری ها) 

- محيط زندگی جانداران 
- ارتباط و وابستگی های مختلف جانداران با هم و با محيط زيستشان 

اهميت و ارزش تنوع زيستی:

استفاده از زالو؛ زالو مادۀ ضد انعقاد خون دارد. از زالو برای رفع لخته های خون استفاده می شود. درمانی

 الگوبرداری از سوسک های بمباران کننده در ساخت افشانه ها در صنايع مختلف الگوبرداری در علم و فناوری
خوبه که بدونين، سوسک های بمباران كننده تركيبات داغ و سمی خود را به سوی دشمن پرتاب می كنند.

استفاده از دشمنان طبيعی (مانند کفشدوزک ها) در از بين بردن آفت های مزارع و كاهش مصرف سموم شيميايی کنترل زيستی

 فعاليت هايی مانند صيادی، جمع آوری گياهان دارويی و چرای دام در مراتع و ... اشتغال زايی و کسب درآمد

(  با انقراض هر گونه، بهره ای كه از آن می بريم يا ممكن بوده ببريم ، از بين می رود! (پس حواسمون باشه! 

 
از آن ها گونه های بوم زادند.  ايران وجود دارد كه بسياری  اروپا) در  حدود ۸۰۰۰ گونه گياه آونددار (معادل ۸۰ درصد گونه های گياهی كل قارۀ 

هم چنين بيش از ۱۱۷۰ گونه جانور مهره دار و تعداد زيادی جانور بی مهره نيز در ايران وجود دارد.

۱- لارو: نوزاد كرمی شكل حشرات



ش
رين

ى آف
يبا
ى ز

بلو
، تا
تى
س
ع زي

تنو
م: 
ش
س ش

در

۵۳

به گونه هايی كه فقط ساكن يک منطقۀ خاص هستند و در جای ديگری وجود ندارند، گونه های بوم زاد می گويند؛ مانند گياه بوم زاد روشن بال، 
سمندر کردستانی (کوهستانی) و زاغ بور

برخی مناطق، علاوه بر تنوع گونه ای زياد، تعداد زيادی گونۀ بوم زاد دارند؛ به اين مناطق، نقاط داغ تنوع زيستی می گويند؛ مانند جنگل های ارسباران، 
كوه های البرز و زاگرس و كوه های شمال شرق ايران

تنوع زيستی در خطر است: 
در صورتی كه محيط زيست برای زندگی جانداری مناسب نباشد و به نابودی كامل آن گونه منجر شود، انقراض رخ داده است. سرعت انقراض گونه ها 

بسيار زياد شده است!
بعضی از جانوران در خطر انقراض ايران:

خرس سياه (بوم زاد استان های سيستان و بلوچستان، كرمان و هرمزگان)، افعی لطيفی۱ (بوم زاد بخش كوچكی از البرز مركزی)، لاک پشت پوزه عقابی 
(بوم زاد خليج فارس و دريای عمان)، گياه مورخوش يا مهرخوش (بوم زاد استان هرمزگان) و هوبره (بوم زاد خراسان جنوبی)

  
 علت کاهش گياه مورخوش: پراكنش محدود، منطقۀ رويش كم، تراكم كم و بهره برداری غير اصولی

 

جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد.
در كشور برونئی، برای كنترل جمعيت پشۀ مالاريا از .................. استفاده كردند.- ۴۲۸
مهم ترين گام برای پيشگيری از اقدام های نادرست در ارتباط با محيط زيست، .................. است.- ۴۲۹
به شكل های متنوع حيات بر روی زمين، ............... می گويند.- ۴۳۰
به مناطقی كه هم تنوع گونه ای زياد و هم گونه های بوم زاد فراوان دارند، .................. می گويند.- ۴۳۱

۱- نامش به افتخار آقای محمود لطيفی خزنده شناس ايرانی انتخاب شده است.
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در ايران بيش از ۱۱۷۰ گونه جانورِ .................. وجود دارد.- ۴۳۲
به نابودی كامل گونه و حذف آن از طبيعت، .................. می گويند.- ۴۳۳
به گونه هايی كه تنها در يک منطقۀ خاص وجود داشته و در نقاط ديگر وجود ندارند، گونه های .................. می گويند.- ۴۳۴

كلمۀ مناسب را از ميان كلمات داخل پرانتز انتخاب كنيد.
در كشور برونئی، (افزايش ـ كاهش) جمعيت موش ها سبب افزايش بيماری طاعون شد.- ۴۳۵
دانشمندان برای توصيف گوناگونی حيات ، واژۀ (تنوع زيستی ـ تنوع ژنی) را به كار می برند.- ۴۳۶
به گونه هايی كه فقط ساكن يک منطقۀ خاص هستند، گونه های بوم زاد می گويند؛ (راكن ـ زاغ بور) بومی ايران است.- ۴۳۷
در ايران بيش از ۱۱۷۰ گونه جانور (مهره دار ـ بی مهره) وجود دارد.- ۴۳۸
(منتخب مدارس)- ۴۳۹ دانشمندان از (�فشدوزک ـ زالو) در كنترل زيستی استفاده می كنند. 

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد.   
زندگی موجودات زنده به عوامل زنده و غير زندۀ محيطشان وابسته است.   - ۴۴۰
دانشمندان با مطالعۀ سوسک های بمباران كننده به تكنولوژی ساخت افشانه ها در صنايع مختلف دست يافتند.  - ۴۴۱
زالو، مادۀ ضد انعقاد خون دارد و در درمان بيماری ها به كار می رود.    (منتخب مدارس)  - ۴۴۲
تنوع زيستی ، از نظر منبع مواد اوليه  در توليد دارو اهميت دارد.   - ۴۴۳
حدود ۸۰۰۰ گونه گياه بدون آوند در ايران شناسايی شده است.   - ۴۴۴
امروزه نرخ انقراض گونه ها افزايش يافته است.   - ۴۴۵
لاک پشت پوزه عقابی برخلاف خرس سياه از جانوران در خطر انقراض ايران است.   - ۴۴۶

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.
عبارت زير با كدام گزينه به  درستی كامل می شود؟ - ۴۴۷

«تنوع گياهی بالای يک منطقه ...................» 
۲) سبب كاهش تنوع زيستی در آن می شود.  ۱) سبب افزايش كربن دی اكسيد آب ها می شود. 

۴) سبب انقراض گونه های بوم زاد می شود.  ۳) باعث افزايش تنوع جانوری آن می شود. 
چه تعداد گونه گياه آوندی در ايران وجود دارد؟- ۴۴۸

۴) بيش از ۱۷۰۰ گونه  ۳) حدود ۱۱۷۰ گونه  ۲) حدود ۸۰۰۰ گونه  ۱) در حدود ۳۰۰۰ گونه 
(منتخب مدارس)- ۴۴۹ سوسک بمباران كننده نشان دهندۀ كدام اهميت و كاربرد تنوع زيستی می باشد؟ 

۴) ژنتيک ۳) كنترل زيستی  ۲) الگوبرداری در علم و فناوری  ۱) درمانی 
كدام يک از موارد زير، از نقاط داغ تنوع زيستی در ايران است؟ - ۴۵۰

۴) پارک جنگلی گيسوم ۳) درياچۀ اروميه  ۲) درياچۀ خليج فارس  ۱) رشته كوه های زاگرس 
كدام يک از گياهان زير از گونه های بوم زاد و در معرض انقراض استان هرمزگان است؟ - ۴۵۱

۴) گياه مورخوش  ۳) سرو  ۲) گياه سنبل آبی  ۱) سوسن چلچراغ 
(منتخب مدارس)- ۴۵۲ كدام يک از موارد زير جزء نقاط داغ تنوع زيستی قرار دارند؟ 

۴) شمال غرب تهران ۳) جنگل  های ياسوج  ۲) دماوند  ۱) جنگل های ارسباران 
كدام يک از نظر خطر انقراض با بقيه متفاوت است؟- ۴۵۳

۴) گياه مهرخوش ۳) لاک پشت پوزه عقابی  ۲) هوبره  ۱) گياه سنبل آبی 
مهرخوش از گونه های بوم زاد ايران در استان ............... است.- ۴۵۴

۴) لرستان ۳) بوشهر  ۲) هرمزگان  ۱) آذربايجان غربی 
كدام يک از جانوران زير از گونه های در معرض خطر انقراض در ايران به شمار نمی آيد؟ - ۴۵۵

۴) افعی لطيفی  ۳) لاک پشت پوزه عقابی  ۲) خرس سياه  ۱) شير ايرانی 
به سؤال های زير پاسخ كوتاه دهيد.

موش، ناقل چه بيماری است؟- ۴۵۶
(منتخب مدارس)- ۴۵۷ مهم ترين گام برای پيشگيری از اقدام های نادرست در ارتباط با محيط زيست چيست؟  
سطوح مختلف تنوع زيستی را نام ببريد. - ۴۵۸
به گونه های گياهی و جانوری كه منحصر به يک منطقۀ خاص اند چه می گويند؟- ۴۵۹
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منظور از تنوع زيستی چيست؟- ۴۶۰
از بين رفتن هرگونه از جانداران چه پيامدی دارد؟- ۴۶۱
برای توصيف گوناگونی حيات چه واژه ای به كار می رود؟- ۴۶۲
دو نمونه از مناطقی را كه در ايران بر روی نقاط داغ تنوع زيستی قرار دارند، نام ببريد.- ۴۶۳

به سؤال های زير پاسخ كامل دهيد. 
(منتخب مدارس)- ۴۶۴ نقش سنجاب ايرانی در گسترش جنگل های بلوط چيست؟ 
چرا در كشور برونئی، استفاده از سم DDT برای كشتن پشه ها سبب شيوع بيماری طاعون شد؟ - ۴۶۵
سه نمونه از كاربردهای تنوع زيستی را با مثال بنويسيد.- ۴۶۶
اهميت تنوع زيستی را بنويسيد. (۳ مورد)- ۴۶۷
گونه های بوم زاد ، چه گونه هايی هستند؟ سه نمونه گونۀ بوم زاد ايرانی را نام ببريد.- ۴۶۸
به چه مناطقی، نقاط داغ تنوع زيستی می گويند؟- ۴۶۹
(منتخب مدارس)- ۴۷۰ منظور از انقراض چيست؟ 
چه عواملی باعث خطر انقراض گياه مورخوش شده است؟ - ۴۷۱
(منتخب مدارس)- ۴۷۲ با در نظر گرفتن كاربرد تنوع زيستی در بهبود زندگی ما انسان ها، فايدۀ گونه های زير را مشخص كنيد.  

ب) كفشدوزک الف) زالو 

مهم ترين عامل از بين  رفتن تنوع زيستی در جهان ، تخريب زيستگاه است؛ مانند قطع درختان جنگل برای تأمين چوب .

شکل های مختلف تخريب زيستگاه

حذف زيستگاه
تغيير شكل كامل زيستگاه 

قطعه قطعه  شدن زيستگاه
كاهش كيفيت زيستگاه

عوامل تخريب زيستگاه:
 تبديل محيط های طبيعی به زمين های كشاورزی يا مسكونی

 خشک كردن تالاب ها و درياچه ها
 جاده سازی و سدسازی

پيامدهای ناشی از احداث جاده در يک زيستگاه:
 قطع ارتباط گونه ها با هم

 تأثير منفی بر نور، دما و كيفيت هوا
 كاهش يا از بين رفتن پوشش گياهی

وقتی سرعت برداشت و بهره روی، بيشتر از سرعت بازسازی باشد، تنوع زيستی كاهش می يابد و سبب 
كاهش يا از بين  رفتن كامل منابع می شود. (استفادۀ ناپايدار) مانند چرای بی رويۀ دام ها در مراتع و صيد 

زياد ماهی ها (علاوه بر كاهش ماهی ها، جمعيت گونه های غيرخوراكی را هم تهديد می كند.) 
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 اثر مستقيم: با نامناسب  كردن شرايط محيط زيست ، سبب مرگ گونه ها و كاهش تنوع زيستی می شود؛ 

مانند ريختن زباله های سمی كارخانه ها به داخل آب .
مادرزادی،  ناهنجاری های  با  جاندار  تولد  و  جاندار  توليد مثلی  شرايط  بر  تأثير  با  غيرمستقيم:  اثر   

سرانجام سبب كاهش جمعيت گونه می شود.

به گونه هايی كه از زيستگاهی ديگر وارد يک زيستگاه می شوند، گونۀ بيگانه می گويند.  
برخی از گونه های بيگانه ، قدرت سازگاری بالايی با محيط جديد دارند و در مقابلِ گونه های بومی به سرعت رشد و تكثير می شوند؛ به اين گونه ها، 

گونه های بيگانه مهاجم می گويند؛ مانند گياه سنبل آبی در تالاب عينک و راكن در استان های شمالی .
راستی! راكن بومی ايران نيست، همه چيزخوار است و دشمن طبيعی ندارد. (پس خيلى سريع زياد مى شه!  )

تغييرات آب و هوايی (تغيير دما و بارش)، سبب موارد زير می شود:
 تغيير محدودۀ جغرافيايی  تغيير زمان مهاجرت گونه های جانوری

 تغيير زمان توليد مثل گونه های گياهی و جانوری  تغيير طول دورۀ رشد
 افزايش آفت ها و بيماری ها  

راهكارهای حفاظتی هر زيستگاه با ديگری فرق دارد. راهكارهای حفاظتی بايد انسان ها را به سمت بهره برداری پايدار از تنوع زيستی هدايت كنند.  
بهره برداری پايدار يعنی هم نياز امروز برطرف شود و هم تنوع زيستی به آينده منتقل شود.

 ايجاد مناطق حفاظت شده۱: مناطقی هستند كه به دليل تنوع زيستی گياهی و جانوری با اهميت بوده و تحت حفاظت قرار می گيرند.
 تشکيل بانک ذخاير زيستی: در اين بانک ها بخش هايی از جانداران محافظت و در شرايط مناسب پرورش داده می شوند؛ مانند دانۀ گياهان و 

بخشی از بافت های جانوران.

 
گوزن زرد ايرانی، در حاشيۀ رود دز و كرخه زندگی می كرد و در معرض خطر انقراض بود (به دليل 
شكار و كاهش زيستگاه). انتقال چند رأس از آن به دشت ناز ساری و حفاظت و تكثير آن، اين گونه 

را از خطر انقراض نجات داد. 
 امروزه برنامه هايی برای تكثير اين گوزن در زادگاهش (خوزستان و جنگل های زاگرس) در دست 

اجرا است.

از  و  کروکوديل  نوعی  بلوچستان،  و  استان سيستان  در  (�اندو)  پوزه كوتاه  تمساح  يه مورد جالب!   
جانورانِ در معرض انقراض است. 

مردم اين منطقه با رفتار مناسب خود ، سبب بقای اين جانور شده اند (البته باور مردم منطقه در اين امر نقش 
مؤثری داشته) . مردم بر اين باورند كه اين تمساح ، آب را پاكيزه نگه می دارد و نبايد به آن آسيبی رساند!

 

۱- به مناطق چهارگانه معروف اند.
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جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد. 
به گونه هايی كه از زيستگاه ديگری وارد زيستگاه جديد شده و در آن جا به سرعت تكثير می شوند، گونۀ ............... می گويند. - ۴۷۳
هدف از راهكارهای حفاظت، هدايت انسان به سمت بهره برداری .................. از تنوع زيستی است. - ۴۷۴
گاندو نوعی ............... در استان سيستان و بلوچستان است. - ۴۷۵
گوزن زرد ايرانی برای حفاظت و تكثير به ............... انتقال داده شد. - ۴۷۶

كلمۀ مناسب را از بين كلمات داخل پرانتز انتخاب كنيد. 
تغيير شكل كامل زيستگاه، سبب (�اهش ـ افزايش) تنوع زيستی آن می شود. - ۴۷۷
در صورتی كه بهره برداری از تنوع زيستی ، بيشتر از سرعت جايگزينی آن باشد ، استفادۀ ما (پايدار ـ ناپايدار) خواهد بود. - ۴۷۸
گياهی مانند (سوسن چلچراغ ـ سنبل آبی) در تالاب عينک به عنوان گونۀ بيگانه مهاجم معرفی شده است.- ۴۷۹
از حيوانات در معرض خطر انقراض می توان از (�وزن زرد ـ افعی لطيفی) نام برد. - ۴۸۰
(منتخب مدارس)- ۴۸۱  مهم ترين عامل از دست رفتن تنوع زيستی (تخريب زيستگاه ـ گونه های بيگانه مهاجم) می باشد. 

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد.   
آلودگی محيط زيست مهم ترين عامل از بين رفتن تنوع زيستی در جهان است.   - ۴۸۲
در صورتی كه سرعت برداشت از سرعت بهره وری بيشتر باشد، تنوع زيستی افزايش می يابد.  - ۴۸۳
راكن از جانوران بيگانه مهاجم در استان خوزستان است.  - ۴۸۴
بهره برداری پايدار تنها به معنای تأمين نياز نسل امروز است.  - ۴۸۵
تمساح پوزه كوتاه توسط مردم منطقۀ سيستان و بلوچستان حفظ شده است.  - ۴۸۶

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.
مهم ترين دليل از بين  رفتن تنوع زيستی در جهان كدام است؟ - ۴۸۷

۲) آلودگی محيط زيست ۱) برداشت بی رويه و استفادۀ ناپايدار  
۴) گونه های بيگانه مهاجم ۳) تخريب زيستگاه   

كدام يک جزء گونه های بيگانه مهاجم در تالاب عينک است؟ - ۴۸۸
۴) لالۀ واژگون  ۳) راكن   ۲) سنبل آبی   ۱) سوسن چلچراغ  

در بسياری از موارد ممكن است گونه های .............. به گونه های .............. تبديل شوند.- ۴۸۹
۴) بيگانه ـ مهاجم ۳) بوم زاد ـ بيگانه  ۲) مهاجم ـ بوم زاد  ۱) مهاجم ـ بيگانه 

كدام يک از جانوران زير بومی ايران نيست؟- ۴۹۰
۴) لاک پشت پوزه عقابی ۳) افعی لطيفی  ۲) راكن  ۱) خرس سياه 

كدام يک از جمله های زير درست می باشد؟ - ۴۹۱
الف ـ تغيير اقليم برخلاف آلودگی محيط زيست سبب افزايش تنوع زيستی می شود. 

ب ـ برداشت بی رويه از منابع ممكن است به از بين  رفتن كامل منابع منجر شود. 
پ ـ همۀ گونه های بيگانه، گونۀ بيگانه مهاجم به شمار می آيند. 

ت ـ افزايش كربن  دی اكسيد بر توليدمثل جانوران اثر منفی می گذارد. 
ث ـ راهكارهای حفاظتی زيستگاه های مختلف يكسان است. 

۴) ب ـ ت  ۳) ب ـ پ   ۲) ت ـ ث  ۱) الف ـ ب  
كدام عبارت نادرست است؟ - ۴۹۲

۱) تغيير اقليم با تغيير زمان توليدمثل جانداران سبب كاهش تنوع زيستی می شود. 
۲) گوزن زرد از جانوران منقرض شدۀ ايران است. 

۳) پارک های ملی از جمله محيط های زيست حفاظت شده هستند. 
۴) تشكيل بانک ذخاير زيستی به حفظ جانداران كمک می كند. 


